מבחן מתכונת בכימיה - יחידת לימוד אחת 

כיתה י' - בי"ס על-יסודי משגב -  מאי 2010
פרק ראשון (30 נקודות)

בפרק זה יש שש שאלות, עליכם לענות על כל השאלות. בכל שאלה בחרו את התשובה הנכונה ורשמו במחברת את הספרה המציינת את התשובה הנכונה.

1. בטבלה שלפניכם נתונה טמפרטורת היתוך וטמפרטורת הרתיחה של כל אחד מארבעה חומרים A, B, C .

	החומר
	טמפרטורת היתוך C °
	טמפרטורת רתיחה C °

	A
	105-
	79

	B
	122
	249

	C
	117-
	3


על סמך הנתונים שבטבלה בחרו את ההיגד הלא נכון:

1. בטמפרטורת החדר C הוא גז.
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בטמפרטורת החדר B הוא מוצק , A הוא נוזל.
3. בטמפרטורה °C0  כל החומרים הם מוצקים
4. בטמפרטורה °C100 החומרים A, C  הם גזים. 
2. איזה מהאיורים שלפניך עשוי לתאר נכון את תערובת הגזים: מימן, H2(g) , והליום, He(g) ? 
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תשובה 3 היא התשובה הנכונה
3. [image: image6.png]


בתגובת הבעירה באוויר של הגז C3H8, נוצרים פחמן דו חמצני ומים.  
מהו הניסוח הנכון המתאר תגובה זו? 
1. C3H8(g)  +  5O2(g) ( 3CO2(g)  +  4H2O(l) 
2. C3H8(g)  +  7O2(g) ( 3CO2(g)  +  8H2O(l)                 

3. C3H8(g) ( 3CO2(g)  +  4H2O(l) 
4. 8H2O(l)  C3H8(g) ( 3CO2(g)  +      
לפניכם תרשים חלקי של הטבלה המחזורית. השתמשו במידע שבתרשים על מנת לענות על שאלות 4 ו-5
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4. לאילו מהיסודות שבתרשים יש אותו מספר אלקטרונים ברמת האנרגיה האחרונה?

1. H , He
2. [image: image7.png]40
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K ,  Ca ,  Fe 

3. F , Cl 

4. P ,  Cl ,  Ar 

5. אילו מבין היסודות שהסמלים שלהם מופיעים בתרשים, מוליכים זרם חשמלי במצב מוצק?

1. K  ו- Ca בלבד.

2. [image: image8.png]


P , F  ו- Cl בלבד.

3. K , Ca, Cu ו- Fe בלבד.

4. H, K, Ca ו- Fe בלבד
[image: image9.png]




	6. 
	לפניך גרף המתאר שינוי באנרגיית היינון של יסודות עוקבים בטבלה המחזורית. היסוד A נמצא בשורה השנייה בטבלה. 
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היסוד A הוא :
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5. פרק שני (   50 נקודות )

ענו על שתיים מתוך ארבע השאלות הבאות . לכל שאלה 25  נקודות 

שאלה 1 

האותיות A ,B,C  ו- D מסמלות באופן שרירותי ארבעה יסודות אשר יש להם מספרים אטומיים עוקבים (מספרים אטומיים שבאים זה אחר זה).

האות C מסמלת גז אציל. 
1. באיזה טור נמצא כל אחד מהיסודות?   (5 נק')
A – טור 6  ,  B – טור 7  , C  -  טור 8 (גזים אצילים – ע"פ הנתון) ,  D  - טור 1
2. הסבירו את העובדות הבאות : 

1. אנרגיית היינון של B גבוהה מאנרגיית היינון של A .   (5 נק')
B הוא יסוד המצוי בטור 7 ו – A מטור 6, שניהם מצויים באותה שורה בטבלה המחזורית ולכן האלקטרונים שלהם מאוכלסים באותו מספר של רמות ומצויים בקירוב באותו מרחק מהגרעין, אולם לאטום B יש מטען גרעיני גדול יותר הגורם למשיכה חזקה יותר של האלקטרונים ולכן נדרשת אנרגיה גבוהה יותר על-מנת לנתק את האלקטרונים שברמה האחרונה מהאטום.
2. אנרגיית היינון של C גבוהה מאנרגיית היינון של D .   (5 נק')
האלקטרונים באטומי היסוד D  מאוכלסים במספר רב יותר של רמות מאשר האלקטרונים באטומי היסוד C, לכן האלקטרונים ברמה האחרונה של C מצויים קרוב יותר לגרעין מאשר האלקטרונים ברמה האחרונה של D ומרגישים משיכה חזקה יותר של הגרעין. מסיבה זו האנרגיה הדרושה לניתוק אלקטרון מרמה אחרונה באטום C גבוהה יותר.
בתגובה בין היסודות A ו- B מתקבלת תרכובת מולקולרית

1. רשמו את הנוסחה המולקולרית של התרכובת.   (5 נק')   הנוסחה המולקולארית היא:   AB2
2. רשמו נוסחת ייצוג אלקטרונית של המולקולה.   (5 נק')      
 




נוסחת ייצוג אלקטרונית:
שאלה 2 

קבעו לגבי כל  אחד מהמשפטים שלהלן אם הוא נכון או לא נכון. בכל מקרה נמקו את קביעתכם.

1. הנוסחה CO2 מייצגת תרכובת המורכבת מאטום פחמן וממולקולה דו-אטומית של חמצן.   (5 נק')
לא נכון – CO2 היא תרכובת המורכבת מאטום פחמן ומשני אטומי חמצן. אטומי החמצן קשורים אל הפחמן ואינן קשורים זה לזה. באופן כללי מולקולות בנויות מאטומים הקשורים זה לזה ולא ממולקולות קטנות יותר.
2. מגנזיום כלורי , MgCl2 ,  הוא  מוצק בטמפרטורת החדר.   (5 נק')
נכון - מגנזיום כלורי הוא חומר יוני. ניתן לזהות את החומר היוני ע"פ הרכבו : מתכת + אל-מתכת. הקשר בין היונים החיוביים לשליליים מבוסס על משיכה חשמלית שהיא משיכה חזקה ולכן נדרשת הרבה אנרגיה כדי לפרק את הקשרים. בטמפרטורת החדר אין די אנרגיה כדי לפרק קשרים אלו.
3. כאשר חומר נוזל הופך לגז, מס' החלקיקים לא משתנה, המרחק בין החלקיקים גדל, מסת החלקיקים גדלה.   (5 נק')
לא נכון – כאשר חומר נוזל הופך לגז מספר החלקיקים לא משתנה והמרחק ביניהם גדל אולם מסת החלקיקים לא משתנה.
4. בחלקיק   K+             ובחלקיק  Ca+2       יש מספר שווה של אלקטרונים, פרוטונים, ונויטרונים.   (5 נק')
לא נכון -  ע"פ ניתוח הנתונים ניתן לראות כי:

	החלקיק
	מס' פרוטונים
	מס' ניוטרונים
	מס' אלקטרונים

	3919K+
	19
	20
	18

	4020Ca2+
	20
	20
	18

	
	ע"פ המספר האטומי הרשום מצד שמאל למטה
	ההפרש בין המסה (הרשומה למעלה) למספר האטומי
	מספר אטומי פחות מספר האלקטרונים החסרים. המטען החיובי מציין את מספר האלקטרונים החסרים


5. בתהליך פליטת קרינת α נוצר יסוד חדש בעל מספר אטומי גדול יותר מזה של היסוד המקורי.   (5 נק')
לא נכון – חלקיק α הוא חלקיק המורכב משני פרוטונים ושני ניוטרונים, ולכן פליטת קרינת α תגרום להקטנת המספר האטומי ב- 2
שאלה 3   

1. נתונות שתי תרכובות:  C2H2,  NH3  רשום את נוסחת הייצוג האלקטרונית של תרכובות אלה.  (6 נק')
נוסחת ייצוג אלקטרונית ל- C2H2 : 

נוסחת ייצוג אלקטרונית ל- NH3: 

2. רשום את הנוסחה המולקולרית (כמו למשל C6H12O6)  של התרכובת הבאה:  (3 נק')
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        הנוסחה המולקולארית היא:   H2O2
3. לגבי כל אחד מן הקשרים 1 ו – 2  ציין אם הוא קשר קוולנטי טהור או קוטבי. נמק את קביעתך.  (6 נק')
קשר 1 הוא קשר קוולנטי טהור מכיוון שהוא מקשר בין שני אטומים זהים המושכים את אלקטרוני הקשר במידה שווה.  קשר 2 הוא קשר קוולנטי קוטבי מכיוון שערכי האלקטרו שליליות של אטומי המימן ואטומי החמצן שונים זה מזה, דבר הגורם לכך שאלקטרוני הקשר נמשכים במידה לא שווה אל האטומים ונוצר קשר שהוא בעל קוטב אחד חיובי חלקי וקוטב שני שלילי חלקי.
4. רשום את הנוסחות האמפיריות של החומרים היוניים המתקבלים משני זוגות היונים הבאים:  (4 נק')


	Ag+ וכן  Br-
AgBr
	Fe3+  וכן  O2-
Fe2O3


5. רשום ניסוח לתהליך ההמסה במים של כל אחת מן התרכובות הבאות:   CaBr2  וכן   Na2S(6 נק')
CaBr2(s)                   Ca+2(aq)   +   2Br-(aq)
Na2S(s)                   2Na+(aq)  +  S2-(aq)
שאלה 4   

לפניך רשימה של ארבעה מאפיינים (1)- (4) של חומרים:

(1)  החומר מוליך היטב חשמל בטמפרטורת החדר.    Cu
(2)  לחומר יש טמפרטורת היתוך 35500C    C יהלום
(3)  התמיסה המימית של החומר מוליכה חשמל.   MgCl2
(4) בכל אחת ממולקולות החומר יש 52 אלקטרונים.    BrCl
1. התאם מאפיין אחד מהרשימה לכל אחד מארבעת החומרים הבאים:   (10 נק')



                                       Cu , BrCl ,  MgCl2  , C יהלום
2. הסבר מדוע החומר שהתאמת לו את מאפיין מספר 1, מוליך היטב חשמל בטמפרטורת החדר.   (5 נק')
Cu  - נחושת, זוהי מתכת ולכן בנויה כסריג מתכתי בו יש יונים חיוביים בתוך "ים אלקטרוני" האלקטרונים ניידים ולכן מתאפשרת הולכה חשמלית.

3. האם חומר בעל מאפיין 2 מוליך חשמל? נמק את קביעתך.  (5 נק')
היהלום הוא סריג אטומרי בו כל אטומי הפחמן קשורים זה לזה בקשר קוולנטי. אין אלקטרונים חופשיים בסריג (כולם בקשרים קוולנטיים) ולכן אין הולכה.
4. איזה מהאיורים I , II , III הוא תיאור סכמתי המתאים לברום כלורי במצב גזי, BrCl(g) ? נמק את קביעתך. (5 נק')
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האיור הנכון הוא איור II

ברום כלורי הוא חומר מולקולרי (ניתן לזהות ע"פ אטומי האל-מתכות המרכיבים אותו). המבנה שלו הוא מולקולות הקשורות זו לזו בקשר חלש יחסית. בחימום הקשר הבין מולקולרי ניתק והמולקולות נפרדות זו מזו לקבלת מצב גזי. במצב זה המולקולות תופסות את כל נפח הכלי בו הן נמצאות.
פרק שלישי ( 20 נקודות ) - ניתוח קטע ממאמר מדעי מעובד
שאלה 5   (שאלת חובה)

קרא את הקטע שלפניך, וענה על  כל השאלות.
	הסידן מצוי בגופנו בעיקר כיון החיובי Ca2+  . והוא נחוץ לבניין העצמות והשיניים. בגוף יש  כ- 1000 עד 1200 גם סידן. 99% ממנו מצוי בעצמות ורק 1% ברקמות רכות ובנוזלי הגוף.

רמה נמוכה של יוני סידן בדם (הקרויה היפוקלצמיה), עלולה להיגרם בין היתר על ידי ירידה ברמת ויטמין D  העוזר לקליטתו. בהיפוקלצמיה יש נדידה של חלק מיוני סידן שבעצמות אל הדם. כתוצאה מכך העצמות מתרככות ונוצרים בהם עיוותים. מחלה זו נקראת רככת בילדים ואוסטאופורוזיס במבוגרים. מקורות הסידן במזון הם חלב ותוצרתו, פירות, ירקות ומים קשים.    


ענה על השאלות הבאות:
1. נתונים שני חומרים Ca(S)  ו-  CaCl2(S)  -  איזה משני החומרים עשוי להתאים כתוסף מזון על מנת להעלות את רמת  הסידן  בגוף?  נמק.   (5 נק')
Ca(s) – סידן, זהו סריג מתכתי. המתכת אינה מסיסה במים ואינה מתפרקת ליונים ולכן לא יכולה לספק לגוף את את יוני הסידן Ca2+ הנדרשים. לעומת זאת CaCl2(s) הוא חומר יוני אשר יכול להיפרד ליונים בגוף (בתמיסה) ולכן יספק לגוף את יוני הסידן הנדרשים.
סידן זרחתי,  Ca3(PO4)2 , הוא המרכיב העיקרי של עצמות ושיניים. לפניך ארבע תכונות של סידן זרחתי:

· טמפרטורת היתוך  1730(C
· מוליך חשמל במצב מותך  - לא תכונה נדרשת
· חומר בעל קשיות רבה
· צבעו לבן – חשוב לאסטטיקה בלבד ולכן אינה תכונה הכרחית
   ב.  אילו מהתכונות הכרחיות לתפקוד הסידן הזרחתי כמרכיב עיקרי של העצמות והשיניים?   (5 נק')
התכונות ההכרחיות הן:

טמפרטורת היתוך גבוהה – השיניים והעצמות צריכת להיות מוצקות בטמפרטורת הגוף ולכן נדרשת טמפרטורת היתוך גבוהה. 

חומר בעל קשיות רבה – העצמות מחזיקות את הגוף לכן הן צריכות להיות קשות. לשיניים יש תפקיד חשוב בגריסת האוכל לכן הן חייבות להיות קשות.

   ג.  האם המסיסות של סידן זרחתי במים היא טובה או זניחה? נמק.   (5 נק')
המסיסות של סידן זרחתי במים היא זניחה מכיוון שסידן זרחתי הוא אחד מהמרכיבים של השיניים הבאות במגע קבוע עם מים (הרוק, המזון והשתייה) ולכן הן חייבות להיות עמידות בפני התמוססות.
   ד. נהוג לתת לתינוקות טיפות המכילות ויטמין D. מהי הסיבה לכך?   (5 נק')
ויטמין D עוזר לספיגת הסידן בגוף לבניית העצמות והשיניים. אצל תינוקות תהליכי בניית השיניים והעצמות מואצות מאד ולכן נדרשת ספיגה גבוהה של סידן.
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